

DOI: 10.18572/1812-3805-2019-4-69-74

Эволюция юридической природы потребительской кооперации в период НЭПа

*Невлев Владислав Владимирович,
доцент кафедры теории и истории государства и права
Белгородского университета кооперации, экономики и права,
кандидат юридических наук, доцент
no.pasaran@mail.ru*

В статье рассматриваются особенности юридической природы потребительской кооперации в условиях новой экономической политики. За время «военного коммунизма» советская кооперация утратила многие достижения российского кооперативного опыта. В этот период из общественной организации она превратилась в государственный орган. Принятые в 1923–1924 годах законодательные документы возвратили юридической природе потребительской кооперации присущий ей частно-правовой характер. Из государственного органа она снова эволюционировала в общественную организацию, имеющую в своей деятельности публичные цели построения социалистического хозяйства. Различались три вида собственности: государственная, кооперативная, частная. Законодательство приравнивало работников кооперативных организаций к госслужащим, хотя таковыми они не являлись. Распространяло на кооператоров уголовное право о признании их субъектами должностных преступлений. Уголовное законодательство в период НЭПа рассматривало потребительскую кооперацию как публичную (общественную) организацию, выполняющую государственные задачи. Эта проблема имела важное значение для правоприменительной практики с точки зрения привлечения служащих потребительской кооперации к уголовной ответственности за должностные (служебные) преступления по УК РСФСР 1922 года.

Ключевые слова: потребительская кооперация, юридическая природа, кооперативная собственность, публично-правовой характер, кооперативное законодательство, уголовная ответственность, должностные преступления, правоохранительная практика.

Evolution of the Legal Nature of Consumer Cooperation in the New Economic Policy Period

*Nevlev Vladislav V.
Associate Professor of the Department of Theory and History of State and Law
of the Belgorod University of Cooperation, Economics and Law
Candidate of Legal Sciences
Associate Professor*

The article discusses the features of the legal nature of consumer cooperatives in the new economic policy. During the war communism Soviet cooperation lost many of the achievements of the Russian cooperative experience. In this period, from a social organization, it turned into a public body. Adopted in 1923–1924 years legislative documents returned to the legal nature of consumer cooperation the inherent private legal nature of it. From the state body, it again evolved into a social organization that has in its activities the public goals of building a socialist economy. There were three types of property: state, cooperative, private. Legislation equated workers of cooperative organizations with civil servants, although they were not such. Spread on the cooperators criminal law on the recognition of their subjects of malfeasance. The criminal legislation during the NEP considered consumer cooperation as a public (public) organization performing state tasks. This problem was important for law enforcement practice in terms of attracting employees of consumer cooperation to criminal liability for official (service) crimes under the Criminal Code of the RSFSR in 1922.

Keywords: consumer cooperation, legal nature, cooperative property, public law character, cooperative legislation, criminal responsibility, official crimes, law enforcement practice.